

न्यायालय राजस्व मण्डल मध्यप्रदेश ग्वागिगर

समक्ष एम0के0 सिंह
रादरस

प्रकरण क्रमांक निगरानी 749-तीन/09 विरुद्ध आदेश दिनांक 31/07/09
पारित द्वारा अपर आदेश- शेष समान, 916/अपील/06-07

1- रामभुआल रामय काशी प्रसाद पाण्डेय
2- शिवचरण पाण्डेय तथा काशी प्रसाद पाण्डेय
दोनों निवासी ग्राम गोलहट्टा
तहसील रामपुर बघेलगंज
जिला सतना मध्य प्रदेश

1- काशी प्रसाद तनर अल्ला गंज
2- शिवनारायण तनर काशी प्रसाद
3- केशव प्रसाद तनर काशी प्रसाद
सभी निवासीगण ग्राम गोलहट्टा
तहसील रामपुर बघेलगंज
जिला सतना मध्य प्रदेश

आवेदक श्री ओर से अधिवक्ता श्री के के शर्मा
अनावेदक छ 1 श्री ओर से अधिवक्ता श्री हेमलता मिश्र
अनावेदक छ 2 श्री ओर से अधिवक्ता श्री मंगल ठाकुर

अदालत

(आज दिनांक 31/07/09 को पारित)

यह निगरानी समक्ष समूहका शेष समान, शेष अपर आदेश दिनांक 31/07/09
916/अपील/06-07 के अन्तर्गत प्रकरण क्रमांक 749-तीन/09 के अन्तर्गत पारित
राजस्व संहिता 1959 के अन्तर्गत जिला सतना मध्य प्रदेश के अन्तर्गत पारित
अंतर्गत इस न्यायालय में प्रस्तुत है यह

2/ प्रकरण के तथ्य अधीनस्थ न्यायालय के आदेश व विस्तर से उचित होने से उन्हें पुनः दोहराने की आवश्यकता नहीं है ।

3/ आवेदक की अपर विद्वान अधिवक्ता द्वारा मूल रूप से यह प्रमाणित गये हैं कि अधीनस्थ न्यायालय में इस बिंदु पर विचारणीय विवाद भूमियों का बटवारा पिता एन. सुब्रह्मण्यम के मध्य था । संहिता की धारा 178 के तहत भूमिस्वामी के जवनकाल में बटवारा आवेदन के आधार पर उत्तराधिकारियों के मध्य किया जा सकता है । विचारण न्यायालय ने विवाद प्रक्रिया अपना कर बटवारा प्रतीक प्रदान किया ।

यह तर्क दिया गया कि आवेदक द्वारा विचारण न्यायालय में प्रस्तुत प्रमाण से यह प्रमाणित किया गया कि विवादित भूमियाँ काशीप्रसाद के उत्तराधिकार उनके पूर्वजों से प्राप्त हुई थी । विचारण न्यायालय में अनावेदकों द्वारा राजन्याय हस्ताक्षर कर प्रस्तुत किया गया है । निरसक खडन दस्तावेज नहीं किये गये । उक्त बिंदुओं को अनगणना कर अधीनस्थ न्यायालय में प्रवेश पारने के कारण में त्रुटि की है ।

4/ अनावेदकों की ओर से विद्वान अधिवक्ता द्वारा अधीनस्थ न्यायालय के आदेश को उचित बताते हुए निरसनी निरस्त किया जाने का अह्वेदक किया है ।

5/ उभयपक्षों के विद्वान अधिवक्ताओं के तर्कों पर विचार किया गया । प्रकरण का अवलोकन किया । यह प्रकरण आपसी बटवारे के आधार पर नामांतरण विवाद होने के संबंध में है । अपर आयुक्त ने प्रकरण के सम्पूर्ण तथ्यों का अवलोकन करते हुए यह पाया है कि विवादित भूमि का भूमिस्वामी काशीप्रसाद होकर प्रमाण कोई सहखातेदार नहीं है । इस कारण संहिता के धारा 178 का जतमंत विचारण नहीं हो सकता । जहाँ तक आपसी बटवारे के आधार पर उभे स्वी प्रस्तुत किया गई है उसमें एक पक्ष में हस्ताक्षर है दूसरे पक्ष के नहीं है । इतना ही उभयपक्षों के सहमति से बटवारा प्रतीक प्रदान का जतमंत । उक्त प्रमाणों के आधार पर उदघोषणा जब जारी की गई तो उक्त प्रमाणों के आधार पर उभे स्वी प्रस्तुत किया था जिन्हे बाद में दूसरी प्रमाणों से खारिज कर हटाया गया है । उदघोषणा गुल गोलहटा की भूमियों के लिए जारी की गई थी । जवाके नाम कासी स्थित भूमि

खसना नं0 413/1ख एवं नं0 413/2ख को भी ग्राम गोलहटा में बटवारे हुए देखा गया है जबकि ग्राम देवरी के लिए के पृथक से कोई अधोषणा जारी नहीं की गई थी और ना ही ग्राम गोलहटा के लिए सारी उद्योगधारा के पत्र नमूने में कोई तामीली रिपोर्ट दर्ज है। बटवारी के अर्जों में तामिल रिपोर्ट के अभाव में खातेदारों के मध्य अलग-अलग बटवारा नहीं है और इस कारण पूर्व ही बटवारे को विश्वास योग्य नहीं माना है। अपर आयुक्त ने अपर आदेश में भी पाया है कि उभयपक्ष ने राजीनामा प्रस्तुत किया है जिसमें वातावरण शांति और ना ही प्रस्तुति है दिनांक का कोई हस्ताक्षर है और इस कारण हमें उसके विधिक महत्व नहीं है। अतः बटवारा का अभाव में भूमिस्वामी अपने जीवनकाल में भूमि का बटवारा कर सकते हैं किंतु इसका अभाव उसकी सहमति और तहसील के अभिक्ष उसकी द्वारा प्रस्तुत आवदन पर वातावरण वैध उत्तराधिकारियों के बीच बटवारा कर सकता है। इस प्रकार की परिस्थिति भी नहीं है क्योंकि भूमिस्वामी ने बटवारे में सहमति के कारण बटवारा की है और इस कारण उन्हें अपने पत्रों के निष्कर्ष पर प्रतिक्रिया देना अपर आदेश को स्थिर रखा है। अपर आयुक्त के अस्त अडवा दिशिसम्मत प्रक्रिया के अनुसार अभिलेख पर आधारित है। प्रकरण के तथ्यों को देखते हुए अपर आयुक्त के आदेश में हस्तक्षेप का कोई आधार नहीं है।

परिणामतः यह कि ग्राम गोलहटा में बटवारे का निर्णय ग्राह्य है।

(*Signature*)
 (एम.के. सिंह)
 कर्त

राजस्व एवं उद्योग विभाग,
 जयपुर